

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о ювенальной юстиции

Салихова Барият Арсланалиевна

Студент

Дагестанский государственный институт народного хозяйства, Юридический

факультет, Махачкала, Россия

E-mail: salikhova1694@mail.ru

В последнее время тема ювенальной юстиции стала одной из актуальных и беспокоящих тем российского общества, потому, что она касается будущего нашего государства. Подготовка ювенальных законопроектов и попытка введения ювенальных технологий породили массу возмущений со стороны общества. Так, что же такое ювенальная юстиция, и нужна ли вообще она России. Итак, ювенальная юстиция - это широкая социально- правовая практика, помимо собственно правосудия для несовершеннолетних включающая в себя профилактику подростковой преступности, в отношении несовершеннолетних и социально-психологическую реабилитацию несовершеннолетних[1]. Проще говоря, можно сказать, что задачами ювенальной юстиции является правосудие в отношении юных преступников, контроль за их реабилитацией, профилактика детской преступности. Но помимо таких узких вопросов, ювенальная юстиция занимается также наиболее глобальными вопросами, такими как защита прав ребенка, к тому же в очень широком смысле. Именно это породило много споров и волнений, так как может коснуться не только несовершеннолетних преступников и малоуспешных семей, но и почти каждого родителя[2]. Мнения о необходимости введения специализированного суда в нашей стране разделились. Она имеет много сторонников поддерживающих введение и развитие этого суда, и не меньше противников внедрения этой системы. Это объясняется тем, что меры принимаемые органами государственной власти, в сфере улучшения деятельности по защите прав и законных интересов несовершеннолетних не помогли улучшить ситуацию в этой сфере. На наш взгляд, ювенальная юстиция это такое явление в котором присутствуют свои положительные и отрицательные стороны. Рассмотрим некоторые положительные и отрицательные стороны ювенальной юстиции: К главному плюсу, можно отнести помощь детям, находящимся в конфликте с законом. Возможность более гуманного правосудия в отношении несовершеннолетних. Задача ювенальной юстиции заключается в том, чтобы выявить и устранить причины, которые привели к совершению преступления, чтобы как можно меньше несовершеннолетних преступников попало в колонию. Наказание должно быть более щадящим, реабилитационным т.е воспитательным. Для этого нужен особый подход к ребенку: нужно правильно понять его, изменить его мировоззрение, нужно работать с ним, чтобы он пришел к определенным выводам и больше не возвращался к правонарушениям. Ювенальная юстиция предполагает специальные процедуры в отношении несовершеннолетних в суде, что предполагает наличие соответствующих специалистов, детских судей, психологов, психиатров, педагогов, социальных работников [3]. Бывает и такое, что обычный судья из-за нехватки профессиональных навыков, не может объективно оценить преступление, которое было совершено несовершеннолетним. Для этого нужно иметь определенные знания и опыт в этой сфере, т.к. обычный судья по большому счету, часто встречается уже с совершеннолетними правонарушителями, и не может опреде-

лишь заслуживает ли несовершеннолетний более либо менее строго наказания. Также, в качестве положительного элемента ювенальной юстиции, бесспорно, является идея защита ребенка его прав и свобод, с применением психологических и социально педагогических технологий, а также применения мер государственного принуждения [4]. К минусам стоит отнести вмешательство государства в личную жизнь семьи. В правовом государстве это недопустимо. Существуют опасения возможных злоупотреблений со стороны органов опеки и попечительства, так как с системой ювенальной юстиции расширяется список оснований лишения родительских прав, появляются органы, проводящие мониторинг как живет ребенок в той или иной семье. Фактически государство будет само полностью определять по какой методике, по какой культуре воспитывать ребенка. А лишать родителей их детей будут, если они хоть немного отступят этих основ. В Европе, к сожалению, суды по делам несовершеннолетних очень часто разрушают абсолютно нормальные и полноценные семьи [5 с,154.]. По закону ребенка можно изъять из семьи лишь тогда, когда его жизни угрожает моральное, психическое либо физическое давление. Так, на наш взгляд, изъятие ребенка из семьи должно, во что бы то ни стало, оставаться крайней мерой. Так как ребенок выросший в родной семье психически и эмоционально устойчив и имеет, как правило, больше возможностей для выбора желаемой профессии. А если его вырвать из родной семьи из-за незначительных ссор и криков, что же из него вырастет? Озлобленная, неправильно сформированная и безавторитетная личность. Также, поводом для изъятия ребенка может послужить тяжелое материальное положение семьи, что очевидно применение для нашего государства недопустимо [6]. Нужно также заметить, что ювенальная юстиция, говоря о правах детей, даже не затрагивает «их» обязанности, эта вседозволенность может привести к тому, что несовершеннолетние, которые и так все превратно понимают, уже никак не будут уважать взрослых. Подводя итог, можно прийти к выводу, то, что касается вопроса о специализированных судах, наличия достаточного количества компетентных специалистов в отношении несовершеннолетних правонарушителей, вещь разумная. Однако, исходя из европейского опыта там, где существует ювенальная юстиция, она конечно, не во всех случаях причиняет значительный вред, но в целом ведет к неблагоприятным последствиям, т.е вмешательства государства в семью, когда защита прав детей превращается в тоталитарную практику, когда детей забирают уже не потому, что они их бьют или хамски воспитывают, когда детей забирают только потому, что те не разрешают им пользоваться легкими наркотиками и употреблять спиртные напитки. Институт семьи изначально создается с целью рождения и воспитания детей, это прерогатива семьи и никакие органы не вправе вмешиваться в семью, в худшем случае институт семьи просто перестанет существовать. Можно привести пример Германии, где самая низкая рождаемость в Европе, а половина всех преступлений совершается лицами в возрасте до 21 года, учитывая тот факт, что в Германии возраст совершеннолетия составляет 21 год [7]. Ювенальная юстиция на наш взгляд это негативный опыт, на котором необходимо учиться остальным странам.

Литература

1. Кабанова Ю. «Проблемы ювенальной юстиции» <http://www.armih.ru/hram-i-shkola/iuvenal.ru>

2. Кудряшова А.Н. К вопросу о ювенальной юстиции. <http://www.xn-e1aaajfpcds8ay4h.ru>
3. Пудовочкин Ю.А., д.ю.н. Ювенальная юстиция- профилактика подростковой преступности. <http://www.t-slughenie.ru/node/308>
4. Холодов С. Зачем России ювенальная юстиция?//Молодая гвардия. №1/2, 2011.с.154.
5. Ювенальная юстиция. Что такое ювенальная юстиция <http://www.genome-mag.ru/nasha-z...hashchaia-ili-pravo-imeu>
6. См. там же.
7. «Сирота по приказу»; «Российская газета»- Федеральный выпуск№5881 (208)